

广东专业镇：南粤创新驱动发展的重要载体

■ 禅轩



张槎美丽的智慧新城



张槎欧洲工业园C区效果图

今年是广东省科技厅在全省开展技术创新专业镇工作的第15个年头。15年来,广东专业镇把现代科技注入传统产业的肌体之中,建平台、促创新、调结构,展现了无限活力,已经成为区域经济社会发展的重要支柱,成为广东产业集群集约发展和小区域特色经济发展的主要形态,推动工业化、信息化、城镇化和农业现代化的有效发展模式,成为南粤打造经济新常态、实施创新驱动战略和产业转型升级的重要载体。

主要成效

综合经济实力明显增强。据统计,截至2013年,经认定的363个省级专业镇实现地区生产总值(GDP)2.05万亿元;占全省GDP比重的32.9%;超千亿元专业镇7个,超百亿元专业镇120个,镇均GDP达56.4亿元;全省专业镇共有企业50.9万家,其中规模以上企业有2.8万家,为当地创造了大量就业岗位,有效解决城乡居民就业问题,提高了当地居民收入。专业镇对大多数地区级以上经济的贡献率超过30%以上,其中汕头、佛山、中山、江门、潮州、揭阳、云浮等地市,专业镇经济总量的贡献率超过50%,带动了当地经济社会的快速发展。

自主创新能力明显提升。2013年,全省专业镇科技投入达279亿元,其中,各级政府科技投入近30亿元;专业镇拥有创新服务机构数达2603个,与大学、科研院所共建科技机构数达660个;研发(R&D)人员26.3万人,占全省研发人员总数的41.7%,科研能力不断提升。全省专业镇高新技术企业达1940家,占全省的24.3%,专

业镇作为发展创新型重要基地的地位更加巩固;专业镇专利申请量和授权量分别达96139件和66066件,占全省的36.3%和38.7%,专业镇成为全省专利的重要产出基地。目前,97%以上专业镇建立公共创新服务平台,其中省级以上工程技术中心348个,服务于特色产业的金融担保机构数460个,创新平台主持和参与的研究项目数达987项,平台对外服务企业达75543家,培训人员达21.3万人次,为专业镇做大做强优势特色产业提供了良好的支撑平台。

产业集群明显壮大。专业镇“一镇一主业”的发展模式带动了企业的有效集聚,呈现出集群化、特色化、品牌化的产业特征,产业集群日益壮大,产品知名度和美誉度不断提高。2013年,专业镇镇均工农业总产值146.9亿元,专业镇平均企业集聚度达1402个/镇,珠三角企业平均集聚度达2386个/镇。全省专业镇名牌商标总数3272个,其中省级以上著名商标数1763个,集体商标数和原产地商标数224个。一大批著名品牌和区域品牌走出广东,走向世界,在国内外市场具有举足轻重的地位。专业镇特色产业普遍占有较大的市场份额,如花都狮岭的皮具生产量占全国的1/3,占领了中西亚和欧洲绝大部分中低档皮具市场。增城新塘的牛仔服装占领全国60%的市场份额。南海大沥的铝型材产量占全国的35%。罗定附城的充电器产量占全世界的30%以上。中山古镇民用灯具的国内市场占有率在60%以上。顺德陈村的花卉产业在全球花卉行业享有盛誉。

推动全省城乡协调稳定发展。专业镇是全省推进

工业化、城镇化、信息化的重要载体,在统筹城乡发展、缩小区域差距,推动全省科学发展的过程中发挥着不可替代的作用。广东专业镇逐步形成以珠三角地区为核心、辐射带动东西两翼及粤北山区协调发展的空间格局,对广东城乡发展的带动与统筹作用非常明显,城镇化进程不断加快,社会和谐发展。截至2013年底,全省常住人口达10644.00万人,城镇化率(即城镇人口占常住人口的比重)达67.6%,互联网普及率66%,县级及以上公共图书馆137个,博物馆、纪念馆169个,广播综合人口覆盖率和电视综合人口覆盖率均为99.9%。全省人居环境稳步提高,城乡人居环境品质持续提升,目前,全省共有53个镇和142个村分别获得了“广东省宜居示范镇”和“广东省宜居示范村”称号。

广东经验

出台多项政策,加快专业镇转型升级。广东省委省政府把加快专业镇转型升级作为全省加快转变经济发展方式的重要举措,摆在全省战略的高度,提出“专业镇的转型升级,就是广东省的转型升级,是促进经济发展方式转变的重要保证,也是促进广东省全面实现小康社会的重要支撑”。颁布了多项专业镇相关的政策文件,支持专业镇转型升级,如《关于加快专业镇转型升级的意见》(2006)、《关于依靠科技创新推进专业镇转型升级的决定》(粤发[2012]11号)和《广东省人民政府关于加快专业镇中小微企业服务平台建设的意见》(粤府[2012]98号)等。

产城人融合 传统新兴产业并进

张槎：一个“老”专业镇转型升级的范本

□ 杞人 陈丽静

张槎街道位于佛山市禅城区中西部,总面积26.5平方公里,常住人口8万多人,外来人口20多万人,是“广东省城镇化技术集成应用示范试点单位”“广东省制造业信息化工程示范点示范镇”“广东省专业镇技术创新试点单位”“广东省可持续发展实验区”。2002年张槎被中国纺织工业协会、中国针织工业协会授予“中国针织名镇”称号。

2014年,张槎实现地区生产总值330.72亿元(预计),工业总产值1173.23亿元,税收总额40.86亿元。张槎纺织服装产业起源于上世纪80年代初,90年代得到迅猛发展和壮大,目前全街道有针织企业4125家。张槎是国内目前最大的针织面料生产基地和流通基地,年产针织布300万吨,占国内生产总量及交易量的1/3。

张槎是广东科技部门2000年认定的“专业镇技术创新试点单位”之一,经过30多年的发展,作为“老”专业镇的张槎也遇到发展的瓶颈问题,如传统产业如何提升、如何与城市相融、新兴产业如何在专业镇中拓展,等等。

如今,张槎找到了一条适合自己发展的路子:巩固提升传统产业,做强新兴产业,走“产城人”融合的发展道路。

传统针织产业焕发全新形态

和许多专业镇一样,近年来,张槎针织产业遭遇了很大的困境,如企业大量外迁、生产成本增加、环保压力增大、市场饱和等。张槎街道通过努力实现传统产业转型升级,取得很好的成效。

他们的主要做法是:生产往高端发展;产业形态宽度延伸;利用信息化推动产业升级。

近年来,张槎针织不断优化提升,一改低矮厂房和传统生产加工型的业态,从传统针织厂到佛山时尚产业园,张槎针织借助创意时尚与电子商务产业改变自身业态,实现了华丽的转身。

三大时尚主题园区引领发展——

东成立亿产业园:一个以高端生产、总部、研发及电子商务为主导的针织产业园区,改变了以往的生产运作模式。

“童梦天下”儿童产业创新基地:代表纺织服装产业向时尚创意产业转型的“童梦天下”儿童产业创新基地以儿童主题为定位基础,打造体验之都。项目集产业链上的强势资源,如中国童装品牌百强、童梦网店、儿童成长体验中心的星期八小镇、国内著名的服装设计工作室、金宝贝儿童教育、EF英语培训机构、儿童主题餐厅等等,将创意、文化、旅游融为一体。

“西城2·3”国际纺织创新基地:集聚行业创新之势,建立纺织品的交易平台、信息发布中心,实现销售与信息平台的连接,通过引入纺织服装行业中的高端设计机构、智慧产业链、会展经济、国际时尚交流中心等方向、时尚、科技元素,让张槎的纺织业向时尚产业的方向转型升级。

传统产业与现代电商的结合是专业镇升级的必由之路。为此,张槎建立了中国针织首个电子商务试点基地,利用电子商务拓展传统产业的生存空间。目前在张槎辖区内的电商企业已达到1000家,为传统企业的营销插上了腾飞的翅膀。如丝光棉T恤龙头企业安尼公司今年在电商方面营业额达到5000万元以上。

做强新兴产业

传统专业镇发展到一定的程度,由于行业发展的限制、城市化进程加快等因素,必然会受到一定的制约。如有的专业镇,由于企业大量外迁,出现产业空心化,专业镇的基础不复存在。为此,张槎街道提前布局,在提升传统针织产业的同时,不断加大新兴产业的招商和培育,推动主题产业园区的建设,使传统产业与新兴产业并驾齐驱,做强镇域经济。

目前,张槎已形成高端装备、信息产业、生物医药、现代服务业四大新兴产业集群。

高端装备制造 2013年,张槎街道工业总产值1173.23亿元,按辖区26.5平方公里计算,每平方公里的工业总产值达44.27亿元,在佛山名列前茅。

张槎街道近两年建设了一个占地1555亩的欧洲工业园和330亩的华南电源创新科技园。

欧洲工业园:欧洲工业园已引进来自奥地利、意大

利、荷兰、德国、法国、俄罗斯、以色列、美国、新加坡等11个国家的19家知名企业,包括:德国西门子、奥地利安德里茨、陶泽新能源、默勒尔、华文医疗等。

华南电源创新科技园:全国首个以电源为主题的产业园区,集产品研发、生产、检测、展示、交易、人才培训、孵化中心为一体的电源产业基地,园区累计入园企业达42家。其中,厦门科华恒盛股份有限公司是中国本土最大的高端UPS电源制造商与提供商。科华恒盛将发展成为具备营销运营、技术研究院、工程技术中心、物流中心等功能,覆盖南方多省市的南中国总部。而佛山科力远新能源技术公司是先进储能材料及高能动力电池产业的龙头企业湖南科力远集团在佛山设立的全资子公司。

电子信息产业 近年来,张槎走整合互联网产业链的道路,加快信息产业的发展,已形成了一个较具规模的信息产业带。引进广东化工交易中心和世纪互联、鹏博士、广电公司等三大公共云计算平台,打造了佛山创意产业园、佛山国家火炬创新创业园、佛山新媒体产业园等电子商务园区,吸引近千家电子商务企业进驻。目前,张槎的云计算产业在体量上已经形成佛山最大的规模。可以说,目前,张槎电子信息产业是佛山乃至广东省最集聚的地方,而集聚的地区级公共云平台在全省镇街里也是独一无二的。

目前,张槎已拥有“一中心三平台三园区”,云计算容量空间巨大——

“一中心”——广东化工交易中心:打造以化工产品现货电子交易平台为龙头,并以化工产业总部基地、金融服务、生活服务为配套,立足华南辐射全国的广东化工电子交易中心。中心包含化工现货电子交易平台、化工金融投资服务平台、化工产业研发孵化器、化工企业总部四个部分,目标是打造成为中国的“化工谷”。

“三平台”——世纪互联南方总部——中国目前规模最大的电信数据运营服务商,美国纳斯达克上市公司——世纪互联南方总部已在张槎成功开业,产业园专注于下一代云计算数据中心应用开发,建设超过1200个机柜,建成后将是全国性互联网华南区最

大规模数据中心。

鹏博士电信传媒数据中心——中国最大的电信增值服务商,上海证券交易挂牌上市企业——鹏博士电信传媒数据中心南方总部落户张槎,2013年10月建成,600个机柜投入运营。

广东省广播电视网络股份有限公司——广东最大的网络数据网络中心——广东省广播电视网络股份有限公司进驻智慧新城,全面推进数字电视、互动电视、高清电视、高清互动电视、宽带上网、数据专线业务等三网融合新业务,引领行业发展新潮流。

“三园区”——华南移动互联网产业园:建筑面积达10万平方米的大型综合性移动互联网产业园。建成后,项目将成为华南地区首个大型综合性移动互联网产业园。

创意产业园:建筑面积24万平方米,现有874家企业、1万多人入驻园区,是全国领先的现代服务业园区运营商及三旧改造示范点。目前,创意产业园电子商务企业已有524家,占总企业数的60%。包括珀兰床垫、西伍服饰、黛富妮家纺这些佛山龙头企业创意产业园聚集。

新媒体产业园:新媒体产业园,累计入园企业200家,包括:鹏博士电信传媒、孔雀鱼马赛克、牛牛电子商务,其中电商企业60家;今年上半年新入园企业21家,包括天猫家装驿站、佛山市华清环保工程技术有限公司、佛山市四维空间网络科技有限公司等项目。

生物医药产业被称为21世纪推动区域经济增长的“钻石产业”。目前张槎正大力扶持生命健康产业发展,培育未来经济的新增长点,加快推动佛山生命科学园的建设,在生物医药研发外包服务和高端医疗器械领域形成自己的鲜明特色。

目前已聚集了一批龙头企业,如中西达一新药开发公司、中德美联DNA检测项目、佛山迪安医学检验所等。

发展现代服务业

长期以来,张槎以工业为主,第三产业薄弱,城市配套滞后。近两年,张槎通过推动专业镇的转型升级,加快现代服务业的发展。目前正在智慧新城、义乌商品城、火炬园、创意园、莲花酒店等载体为抓手,打造总部经济,聚焦云计算及新IT、生产性服务业、生活性服务业等产业。

——智慧新城:生活性服务业中心和生产性服务业中心。目前,已完成投资68亿元,总建筑面积120万平方。目前已引进企业160多家。包括:广东省广播电视网络有限公司、格力电器有限公司佛山分公司、中交佛山投资发展有限公司、渤海银行佛山分行等大型知名企业。

——国家火炬创新创业园:是为佛山战略性新兴产业和科技型项目提供孵化、培育和服务而建设的载体,已被认定为国家级科技企业孵化器。

——佛山义乌商品城:引进义乌小商品城商业批发零售模式,建设珠三角高档次的饰品批发和零售基地。形成集交易市场、商品创新基地、餐饮休闲娱乐、配套公寓为一体的现代化一站式商品采购中心,打造成引领时尚购物潮流的特色街区。

张槎,一个老牌的针织专业镇,通过传统产业升级及新兴产业的引进,走“产城人”融合的发展道路,全面改善了产业生态,大大提升了区域竞争力,最终实现了“产业变优、经济变强、城市变美”的华丽转身。



佛山新媒体产业园